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31 січня 2011 року виповнилося 70 

років видатному вченому, селекціонерові 
троянд України, головному науковому 
співробітнику відділу дендрології та квіт-
никарства Нікітського ботанічного саду - 
Національного наукового центру НААН 

України – доктору біологічних наук, про-
фесору – Клименко Зінаїді Костянтинівні.  

Цю тендітну, енергійну жінку зав-
жди можна побачити в найпривабливі-
шому місці Нікітського ботсаду – саду 
троянд. Щоразу впевненим кроком Зінаї-



 

да Костянтинівна прямує поміж чисель-
них відвідувачів демонстраційно-вистав-
кових композицій розарію оглядає, дослі-
джує, науково-супроводжує сорти найбі-
льшої в Україні колекції троянд. 

За плечима Зінаїди Костянтинівни 
- нелегкий життєвий шлях, успіх та між-
народне визнання наукової діяльності. 
Справою її життя стали квіти. Обрана 
професія найблагородніша серед усіх – 
селекціонер. Результат багаторічної не-
втомної праці – нові сорти троянд, що 
своєю вишуканістю, декоративністю та 
біологічними властивостями впевнено 
витримують конкуренцію з іноземними 
сортами. 

Любов до професії, перші профе-
сійні навички та знання Зінаїда Костянти-
нівна отримала від своїх батьків, відомих 
селекціонерів – Віри Миколаївни та Кос-
тянтина Трохимовича Клименків, кращих 
учнів І. В. Мічуріна та М.І. Вавилова [1]. З 
раннього дитинства Віра Миколаївна за-
лучала доньку до селекційного процесу:  
доручала готувати пилок і квітки до запи-
лення, робити ізоляцію квіток. Так, у 14-
річному віці, у юної дослідниці з’явився 
перший сорт троянди Огоньок. Трудову 
діяльність розпочала у 1958 р. відразу ж 
після закінчення школи на посаді садової 
робітниці відділу дендрології і декоратив-
ного садівництва Нікітського ботанічного 
саду.  Одночасно навчалась заочно і у 
1966 р. закінчила біологічний факультет 
Кримського педагогічного інституту, а в 
1972 р. - аспірантуру за спеціальністю 
„селекція і насінництво”. Захистила кан-
дидатську дисертацію на тему: „Біологічні 
особливості троянд групи флорибунда в 
Криму”. На момент захисту кандидатської 
дисертації були передані в держсортови-
пробування 9 кандидатів у сорти, створе-
них З. К. Клименко. Під час навчання в 
аспірантурі проходила стажування в Мо-
сковському державному університеті на 
кафедрі морфофізіології під керівницт-
вом доктора біологічних наук, професора 
Ф.М. Куперман [1]. 

Вже будучи досвідченим селекці-
онером З. К. Клименко активно продов-
жувала роботу, започатковану її матір’ю, 
Вірою Миколаївною, зі створення сортів 
троянд, які б мали підвищену комплексну 
стійкість проти найшкодочинніших збуд-
ників хвороб та посухостійких у жарких 

умовах півдня України. При цьому важ-
ливе значення надавалося ремонтантно-
сті та тривалості цвітіння сортів. 

Спектр наукових пошуків Зінаїди 
Костянтинівни надзвичайно широкий та 
спрямований на перспективні впрова-
дження нових розробок у галузі квітни-
карства. Крім класичних методів селекції, 
вперше в Україні у 1974 р., дослідниця 
разом з чоловіком Костянтином Іванови-
чем Зиковим – фізиком-ядерником за 
фахом, розпочали активну дослідну ро-
боту з розробки та вивчення методів хімі-
чного й радіаційного мутагенезу з селек-
ції троянд. У результаті досліджень було 
встановлено, що для одержання найцін-
нішого селекційного матеріалу найефек-
тивніше діяти хіммутагенами на живці, 
насіння, а також опромінюванням на жи-
вці, пилок і насіння. Було науково дове-
дено, що за індукованої соматичної му-
тації, як і за спонтанної, найбільша мін-
ливість забарвлення квіток відбувається  
у гетерозиготних сортів з домінантним 
забарвленням і спрямована головним 
чином убік напряму рецесивної [2, 3]. 

З. К. Клименко вперше в світовій 
практиці розробила систему комплексної 
селекції троянд, яка поєднала в собі кла-
сичні методи з індукованим мутагенезом, 
що в кінцевому результаті дало можли-
вість значно скоротити строки створення 
нових сортів. Встановлено, що найрезу-
льтативнішим методом є поєднання з му-
тагенезом міжсортової гібридизації і кло-
нової селекції в садових групах (чайно-
гібридна, флорибунда, гранди флора) та 
віддалена гібридизація між сортами цих 
груп і видами паркової групи з генетично 
близькими формами.    

Значний вплив на творчу діяль-
ність Зінаїди Костянтинівни мало міжна-
родне співробітництво в галузі селекції та 
виробництва троянд з найбільшою фір-
мою Німеччини – Kordes Sohne (м. Шпа-
рієсхуп), яку вона відвідала у 1981 р. На-
ступним важливим кроком у стажуванні з 
селекції троянд у Німеччині стала поїздка 
до міст: Ерфурт і Дрезден та спільна ро-
бота із селекціонерами: Г. Дубе з Бад 
Дангендальца та Е. Генхеном з Дрездена 
в рамках укладеного договору між німе-
цьким підприємством „Цирпфлянцен” та 
Нікітським ботанічним садом. В цей пері-
од селекціонери обмінювались селекцій-



 

ним матеріалом, пилком провідних доно-
рів стійкості.  

Наступним етапом експеримента-
льно-наукових пошуків З. К. Клименко та 
її активної роботи з урахуванням міжна-
родного досвіду з біології та селекції тро-
янд було створення високодекоративних, 
імунних сортів троянд різних садових 
груп. До Державного Реєстру сортів рос-
лин Української РСР у період з 1980 до 
1992 рр. занесено 17 сортів троянд  

різних садових груп, створених у Нікітсь-
кому ботанічному саду за участю Зінаїди 
Костянтинівни [4]. Серед них сорти: Кра-
сний Маяк, Кораловий сюрприз, Аю-Даг, 
Октябрина, Золотая осєнь, Золотий юбі-
лєй (рис. 1-4) та інші. Сорт троянди Ко-
раловий сюрприз (група грандифлора) на 
Міжнародній виставці садівництва у Ні-
меччині в 1986 р. отримав найвищу від-
знаку – Золоту медаль. 

 
 

   
 

Рис. 1. Сорт Кораловий сюрприз  
(група грандифлора). 

 
Рис. 2. Сорт Октябрина  
(чайно-гібридна група). 

 

   
 

Рис. 3. Сорт Золотая осєнь  
(чайно-гібридна група). 

 
Рис. 4. Сорт Золотий юбілєй  

(чайно-гібридна група). 
 
Зібраний потужний колекційний 

фонд представників різних видів квітково-
декоративних культур, значні досягнення 
в селекції садових троянд, що мали під-
вищену комплексну стійкість проти хво-
роб, викликали зацікавленість серед про-
відних іноземних квітково-декоративних 

фірм. Нікітський ботсад відвідали всесві-
тньо відомі представники німецької ком-
панії Кордес,  власники фірм, що  займа-
ються селекцією троянд (Жорж Дельбар 
з Франції, Гаррі Уіткрофт з Англії, Джим 
Гілберт із США). Результати селекційної 
роботи зі створення троянд, проведеної 



 

З. К. Клименко, отримали від іноземних 
колег досить високу оцінку. Джім Гілберт 
настільки був уражений та захоплений 
сортами Зінаїди Костянтинівни, що по-
просив назвати його ім’ям та на честь 
свого партнера  новостворені сорти тро-
янд. Так,  у колекції Нікітського ботанічно-
го саду  з’явилися сорти троянди напів-
виткої групи: Джим та Майкл. Сорт Джим 
(рис. 5) насправді є унікальним для деко-
ративного садівництва, оскільки не по-
требує обрізання, має високу спромож-
ність до „самоочищення” куща та відрос-
тання генеративних пагонів з великою  
кількістю квіток оригінального забарв-
лення. 

За результатами багаторічних на-
уково-дослідних робіт з біології, селекції 
та генетики троянд, Зінаїда Костянтинів-
на у 1996 р. захистила докторську дисер-
тацію за темою „Біологічні основи селек-
ції садових троянд на півдні України”.  

У 2006 р. до Державного реєстру 
сортів рослин, придатних для поширення 
в Україні, занесені сорти троянди Крим-
ське сонечко (рис. 6.), Феодосіївська кра-
суня, Чатир-Даг. Вперше по сортах тро-
янд Держсортслужбою прийнято рішення 
про виникнення майнових прав інтелек-
туальної власності і Нікітський ботанічний 
сад став власником перших патентів на 
вітчизняні сорти [4]. 

 

   
 

Рис. 5. Сорт Джим   
(напіввитка група). 

 
Рис. 6. Сорт Кримське сонечко  

(витка група). 
 
Наукові розробки видатного нау-

ковця-ботаніка З. К. Клименко доведені 
до практичного застосування й узагаль-
нені в 295 наукових працях, серед яких 6 
монографій, Каталог-довідник (1986), ві-
сім методичних рекомендацій, багато 
статей з біології та селекції рослин, книги 
про рідкісні рослини Південного берега 
Криму. Розроблений нею промисловий 
асортимент з приблизно 300 сортів пере-
дано для створення та поповнення коле-
кцій троянд 35 ботанічним садам і 80 ви-
робничим і науково-дослідним установам 
України, Російської Федерації, Республік 
Молдова, Білорусь, Болгарія і Прибалти-
ки, Грузії, Таджикистану, Туркменістану, 
Румунії, Киргизької, Угорської, Словаць-
кої і Чеської республік, Федеративної ре-
спубліки  Німеччина, Сірійської Арабської 
республіки.  

За наукові здобутки та їхнє успіш-
не впровадження протягом 52 років са-
мовідданої творчої праці у Нікітському 
ботанічному саду З. К. Клименко неодно-
разово відзначалась грамотами, дипло-
мами, нагороджувалась медалями „За 
доблесну працю” (1970), бронзовою 
(1973), срібною (1977) та золотою (1982) 
ВДНГ СРСР, їй присвоєно звання «Вете-
ран праці» (1988), нагороджена почесним 
знаком „Винахідник СРСР”. У 2005 р. та-
лановитому вченому присвоєно почесне 
звання «Заслужений діяч науки та  техні-
ки». 

За участю Зінаїди Костянтинівни 
створено понад 100 сортів троянд різних 
садових груп, з яких 32 сорти троянд, 4 – 
садового жасмину та 6 – бузку захищені 
авторськими свідоцтвами [6]. Більшість з 
цих сортів й тепер прикрашають різні міс-



 

та України, сади і парки Криму. У колек-
ційному розарії Національного ботанічно-
го саду ім. М. М. Гришка НАН України (м. 
Київ) успішно зарекомендував себе на-
піввиткий сорт троянди Херсонес, соліте-
рні насадження якого гармонійно допов-
нюють загальну картину різнопланової 
ландшафтної композиції розарію, а  зага-
льновідомий сорт Кораловий сюрприз 
протягом літа приваблює відвідувачів ря-
сністю цвітіння, оригінальністю кольору 
та вишуканістю квітки.  

Професор З. К. Клименко і доте-
пер плідно працює у відділі дендрології 
та квітникарства Нікітського ботанічного 
саду, є головним співробітником з інтро-
дукції та селекції садових троянд. Вона 
досвідчений вчений-педагог, таланови-
тий вихователь молодих наукових кадрів, 
під її керівництвом захищено 3 кандидат-
ські дисертації. Зінаїда Костянтинівна є 
науковим керівником ще 5-ти аспірантів. 
Одночасно читає студентам курс «Ден-
дрологія з основами декоративного буді-
вництва» на кафедрі екології Ялтинсько-
го інституту менеджменту та курс «Квіт-
никарство» на кафедрі лісового і садово-
паркового господарства Таврійського на-
ціонального університету     ім. В. І. Вер-
надського.  

Клименко З. К. – член спеціалізо- 
ваної ради НБС-ННЦ із захисту докторсь-
ких та кандидатських дисертацій за спе-  
ціальністю “ботаніка», є членом редак- 

ційно–видавничої ради Нікітського ботса-
ду. За консультаціями до Зінаїди Костян-
тинівни звертаються поважні вчені, селе-
кціонери, фахівці квітково-декора-тивної 
галузі, обговорюючи свої проблеми і до-
сягнення, нові теоретичні бачення та ак-
туальні напрями цієї галузі. Своїми нови-
ми творчими планами, науковими ідеями, 
цілеспрямованістю та невичерпною енер-
гією Зінаїда Костянтинівна надихає мо-
лоде покоління науковців, є прикладом 
гармонійного поєднання жіночої мудрості 
з високим професіоналізмом та постій-
ним прагненням до знань.  

Результатом активної інтелектуа-
льної роботи Зінаїди Костянтинівни за 
останні роки стали нові сорти троянд, 
створені з урахуванням не тільки госпо-
дарсько-цінних ознак, а й сучасних мод-
них тенденцій щодо форми та махровості 
квітки, оригінальності забарвлення. 
З’явилися унікальні новинки, троянди – 
ретро та сорти, що протягом розкривання 
квіток змінюють забарвлення, тому на 
одному кущі троянди можна побачити 
квітки різного кольору. У 2010 р. Держав-
ний реєстр сортів рослин, придатних для 
поширення в Україні, поповнився оригі-
нальними високодекоративними сортами: 
напіввиткої групи – Полька Бабочка (рис. 
7), чайно-гібридної – Еммі (рис. 8), Бла-
говіст, групи флорибунда – Місхор та 
Кримський самоцвіт.  

 
 

  
                 
                Рис. 7. Сорт  Полька Бабочка                             Рис. 8. Сорт Еммі 

                  (напіввитка група).                                 (чайно-гібридна група). 



 

Ім’я українського селекціонера     
З. К. Клименко, як науковця в галузі гене-
тики, селекції, біології, ботаніки троянд 
набуло широкого світового визнання се-
ред  видатних селекціонерів XX та XXI ст. 
таких як: Кордес, Тантау, Мейян, Дель-
бар. ЇЇ творчий життєвий шлях, безцінні 
наукові здобутки в селекції троянди, ста-
ли окремою сторінкою в історії  однієї з 
найбільших в Україні наукових установ - 
Нікітського ботанічного саду – Націона-

льного наукового центру. Вагомий науко-
вий внесок Клименко З. К. у започаткова-
ну ще М. А. Гартвісом та продовжену ви-
датними відомими селекціонерами        
М. Д. Костецьким та В. М. Клименко до-
слідну роботу з інтродукції та  селекції 
садових троянд, сприяв зміцненню пріо-
ритету вітчизняної науки на світовому 
рівні та зробив Нікітський ботанічний сад 
провідним центром селекції троянди в 
Україні (фото 1). 

 

 
 

Фото. 1. Клименко З. К. біля новоствореного сорту на честь М. Гартвіса. 
 
Ми бажаємо шановній Зінаїді Костянтинівні міцного здоров’я, активного 

довголіття, родинного благополуччя, достатку в оселі, нових творчих здо-
бутків на радість людям! 
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